



Burgos.—Año XVII.— Número 4.940

Martes 9 de Mayo de 1916

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Cuartilla política

Faltan dos días para que se reanuden las sesiones de Cortes y nadie se preocupa grandemente por lo que pueda suceder en la atmósfera caldeada del Congreso y del Senado.

Pocos detalles faltan para que el Gobierno ultime la Mesa del Congreso y pronto podrá hacerse pública. Los jefes de minoría se prestarán fácilmente a cuantas gestiones emprenda el Gobierno; las dificultades surgirán después.

Mañana tomará posesión de la presidencia del Senado el marqués de Albuicemas y tendrá lugar la reunión de los datistas, en la cual pronunciará el acostumbrado discurso su jefe, el señor Dato.

El comentario político hoy debería girar sobre el discurso del señor La Cierva en Murcia, pero la mayoría aguarda conocerle, no por extractos telegráficos que son incompletos, sino íntegro, cuando se conozcan las cuartillas taquígraficamente tomadas y corregidas por el propio interesado.

Los pocos que le comentan, juzgan que la postura política del señor La Cierva no queda más definida que después de su discurso en el Congreso.

La minoría de la Conjuración republicana socialista ha anunciado por medio de su órgano oficial, que discutirá los dictámenes del Supremo que hayan recaído sobre las actas. Creemos que, si esta discusión la provocan los republicanos, se reducirán sus discursos a unos cuantos desplantes contra la autoridad judicial que obtendrá adecuada respuesta por parte del Gobierno y de las demás minorías.

Lo que no resultará tan sencillo, es la reforma de la Ley electoral, la cual si se acomete, deberá abrirse nuevas normas para la emisión del sufragio llegándose a una representación menos falseable del voto ciudadano.

No era falsa la alarma de muchos escritores, políticos y hacendistas por el mal rumbo que toma la Hacienda española.

El señor Alba, queriendo que bajase el tono de los comentarios de crítica, publicó en la *Gaceta* la liquidación provisional del presupuesto de 1915, resultando un déficit de treinta y siete millones, el cual contando la emisión de las Obligaciones del Tesoro, se eleva en números redondos a trescientos setenta millones.

Aun dando por sabido que las liquidaciones se prestan fácilmente al escamoteo de la verdad, advertimos que fijándonos tan solo en el déficit reconocido, se producirá un desequilibrio en los presupuestos que durará años y años. Eso se debe a la actuación política de los partidos turnantes desde 1909. No solo no hemos retrogradado en el déficit lo que esas cifras denotan, sino que Dato y Romanones han ahogado aquel florecimiento envidiable, aquellas pujanzas que manifestáronse durante la última actuación de Maura.

El Banco tiene además adelantados al Tesoro muchos millones, sobrados para que se invierta tan solo en ello un cuantioso empréstito, que no sabemos si cubrirá el capital móvil de disponibilidades del mercado monetario.

Con Guerra hay también pendientes de pago 164 millones y si se tiene en cuenta otros muchos gastos, para los cuales tiene el Gobierno compromiso, no es aventurado suponer que el déficit a fin de año sobrepase de los 500 millones de pesetas.

Muchas veces vamos oyendo a los ministros de Hacienda lo que ahora oímos al señor Alba, a saber: que es forzoso hacer un alto en la política económica que se ha venido siguiendo y cuyos resultados están a la vista, y volver a la severidad en los gastos, que nos condujo a la liquidación de los presupuestos con sobrante.

Claro que España tiene solvencia

sobrada para hacer frente, no solo a la de ahora, sino a mayores contingencias; claro también que todo ello es un acicate más para abordar con toda su extensión el problema en el proyecto de presupuestos para 1917; y que es forzoso, además, imponernos una gran austeridad en la administración del presupuesto; pero estas manifestaciones serán una condenación excepcional (por salir de quien sales) del desgobierno en que han dejado a España sus políticos; no creemos que marquen como la actuación de Villaverde, un hilo de restauración económica, llegando a convenir cuantos partidos turnen ó puedan turnar en el disfrute de la «faceta», en normas intangibles para todas las ambiciones, vayan selladas ó no con la aquiescencia subrepticia de ciertos ministerios irresponsables.

Lerroux ha anunciado que promoverá debate sobre la forma en que se cumplen nuestros deberes internacionales. Es lo único que le faltaba a Romanones para el descrédito, si ese debate se provoca.

Madrid 8 V-916.

DE ACTUALIDAD

Uniones circunstanciales

(Opiniones de un jaimista)

Pocas veces ha habido un ambiente tan favorable y una corriente de opinión tan fuerte para la unión de las derechas. Proclamada por la voz de Mella, gentes que piensan y se mueven por el criterio de autoridad, han encontrado admirable lo que dicho por otro, habrían encontrado merecedor de la reprobación más severa. Este es el beneficio inmenso que nos ha reportado la campaña hecha en Asturias por el gran tribuno.

Quedan, sin embargo, algunos puntos borrosos que conviene aclarar. Hasta ahora, cuantas afirmaciones se sentaban autorizadasmente en el jaimismo sobre alianzas con otros partidos, dejaban siempre un portillo abierto: lo que se llamaba las uniones circunstanciales con fuerzas ó partidos contrarios. Para combatir a un enemigo que ultrajara nuestros derechos, podíamos unirnos con cualquiera en defensa de esos derechos ultrajados.

Por ese portillo podía escurrirse, como el agua de un vaso por el agujero abierto en su fondo, todo el contenido positivo de nuestras uniones. Como tela de Penélope, la labor de solidaridad de un día podía aparecer deshecha al día siguiente. Con esa teoría de las uniones circunstanciales, hábilmente aprovechada, podría encubrirse cuanto puede apetecer la pasión política del momento, la informalidad de los personalismos ó el interés partidista mal entendido.

Es más. Mis lectores me perdonarán si incurro en algún exceso de expresión. No sé si las personas decentes podían ser jaimistas perfectamente disciplinados é incondicionales. Ha habido en España un acontecimiento que nosotros llamamos la semana trágica y que otros han llamado la semana gloriosa. Ciertos elementos políticos han sentido una cierta solidaridad, que nosotros no precisáramos, con los autores de aquellos crímenes. Parecía natural que a los hijos de la fe y de la tradición se nos diera, cuando menos, la garantía de que no se nos había de obligar a juntar nuestras manos con las que habían realizado el crimen ni con las que lo habían aplaudido. Sin embargo, es lo cierto que tal garantía no existía.

Hoy ya es otra cosa. Hay una afirmación de Mella en su último discurso, que debemos repetir con satisfacción y guardarla como canon de nuestras actuaciones futuras: «El agravio —dice el tribuno—, aun cuando fuera real y verdadero, y no simplemente supuesto, «no autoriza nunca» para que se le convierta en programa de alianza con los enemigos de la fe que se profesas.

No autoriza nunca... nunca. Acordémonos siempre.

SALVADOR MINGUJON



Caja de Ahorros
Imposiciones: al tres por ciento al año.
Monte de Piedad
Empeños: al seis por ciento al año.
APROBADOS POR EL GOBIERNO

HUCHAS DE AHORRO
(Todo el que las va llevando a casa, por 25 cts. al semestre)
CIRCULO CATOLICO DE OBREROS : : CONCEPCION, 28

ALREDEDOR DE BÉLGICA EN LOS DIAS DE ADVERSIDAD

En el gran diario católico de Milán *L'Italia*, el doctor Ernesto Vercesi está publicando una serie de interesantes correspondencias ó artículos, en que da á conocer sus impresiones sobre España, impresiones recogidas en su reciente viaje por nuestra patria.

Es el doctor Vercesi un sacerdote italiano, enamorado del periodismo á la moderna, de ese periodismo que es todo vibración, inquietud, movimiento. Bajo su negra sotana sacerdotal se adivina al viajero infatigable, ávido investigador de ideas, opiniones y estados de conciencia colectivos. Su espíritu inquieto y un poco cosmopolita ha vivido la vida de Berlín y de Viena, de Londres y París, estudiando el movimiento religioso, social y político de esos pueblos, recogiendo sus palpitaciones, para contar luego á sus lectores de Italia lo que ha visto y oído á lo largo de sus peregrinaciones periodísticas por el viejo continente europeo.

Con esto queda dicho que el doctor Vercesi es hombre de extensa cultura, de conversación amena y de una simpatía atrayente. En su ansia de saber, de adquirir noticias acerca de los países que visita y recorre, en sus labios se atropellan las preguntas, dejando apenas al interlocutor espacio y tiempo bastante para contestar á todas cumplidamente.

A España vino el ilustre sacerdote-periodista italiano con el deseo de estudiar de cerca y sobre el terreno la verdadera actitud de los católicos españoles frente á los países beligerantes, especialmente respecto á Bélgica é Italia, cuestión que, desde hace algún tiempo, interesa y preocupa grandemente á los extranjeros.

Esta preocupación en el espíritu del doctor Vercesi tiene un aspecto particular, que á nosotros no puede dejar de sernos simpático y amable. Estrechar las relaciones entre los católicos de todas las naciones de Europa; acercarnos los unos á los otros por el mutuo conocimiento y reciproca inteligencia; crear vínculos de estrecha solidaridad entre todos para la defensa de los ideales é intereses que nos son comunes... ¿quién no ha de aceptar complacido y gustoso tan bello ideal y noble propósito? La prensa católica española, por sus más importantes órganos, ha expresado repetidas veces la conveniencia y necesidad de esa aproximación y contacto espiritual de los católicos de todos los países sin excepción, porque ello nos daría una fuerza maravillosa y nos pondría en condiciones excelentes así para la defensa como para el ataque.

Hablamos de Bélgica, de la desventurada Bélgica, arruinada, deshecha bajo el hierro y el fuego de las tropas invasoras por mantenerse fiel á un sagrado compromiso de honor y á la letra de los pactos internacionales. El doctor Vercesi lamenta no ver en la católica España una mayor efusión de cariño y cordialidad hacia esa pequeña nación de católicos y hermanos, tan recientemente castigada hoy por la mayor de las tribulaciones.

Yo le digo:—Señor Vercesi, nuestros sentimientos, los sentimientos de los católicos españoles, en general, respecto á Bélgica no son los que tal vez se nos atribuye fuera de España. Prescindiendo ahora del aspecto jurídico y moral de la invasión del peque-

ño reino belga, nosotros no podemos pensar sin lágrimas en los ojos en la suerte actual de la católica Bélgica. Para sentirnos inclinados hacia ella y envolverla en nuestras simpatías y cariños, nos bastaría saber que es un pueblo católico que sufre, que llora su pérdida nacionalidad é independencia, que lleva en su frente las señales del martirio. El espectáculo sangrante, dolorosísimo, trágico, de tanta riqueza destruída, de tan civilización deshecha, de tantas ciudades en escombros, de tantas familias dispersas, de tantas gentes condenadas al destierro y á la indigencia, arranca á nuestras almas un gemitido de desolación y amargura.

Pero existen además razones y motivos especiales para que nosotros los católicos de España no podamos conformarnos con la idea de una ruina total y una muerte definitiva de la encantadora Bélgica. La multiplicidad prodigiosa y fecunda de sus obras sociales, que á nosotros nos ha servido de inspiración, estímulo y modelo; el florecimiento de la inmensa vida intelectual de sus Universidades católicas, foco de actividad científica y literaria, de donde irradian la luz de la ciencia cristiana por toda Europa; el ejemplo de su clero, siempre citado entre nosotros como modelo de virtud de actividad y de celo; el prestigio de la grandeza moral de un pueblo, durante más de medio siglo gobernado católicamente, que ha sabido demostrar al mundo entero como el catolicismo en nada se opone al más feliz desenvolvimiento de todas las humanas actividades; todo eso, en fin, que antes de la guerra nos hacía mirar á Bélgica como lozana y bellísima flor de espiritualidad, de armonía, de sano progreso, ¿podríamos verlo disipado, deshecho, borrado para siempre por el huracán de las ciegas pasiones belicosas sin que de nuestro pecho se alzara un recio clamor de protesta?

La desaparición de Bélgica como nación independiente y libre, la absorción de ese glorioso Estado de Europa por otro Estado, cualquiera que fuese, la consideraríamos nosotros como una pérdida inmensa, como algo digno de ser llorado con las más amargas lágrimas, como una desgracia que á los católicos todos nos heriría en lo más vivo del alma.

—Pero es un hecho—nos interrumpe el doctor Vercesi—que una parte, al menos, de la opinión católica española censura el proceder de Bélgica al haberse opuesto con las armas al tránsito de los alemanes por su territorio, y que todavía se siente poco dispuesta á aplaudir el espíritu patriótico de los belgas, siempre prontos á la rebeldía contra los invasores.

—Pudo haber—le respondí—al principio de la guerra alguna que otra voz aislada que se expresara en ese sentido. Los que así pensaban, pocos ó muchos, se olvidaron de nuestra eternamente gloriosa epopeya de 1808 á 1814. Condenar la exaltada y patriótica conducta de Bélgica en esta guerra, equivale á condenar la conducta de España en tiempos de Napoleón. ¡Y nosotros nos enorgullecemos santamente del heroísmo, de la grandeza moral, de la sublime fe patriótica de nuestros abuelos, que antes que rendir su cuello al invasor enemigo, arrostra-

ron impávidos todos los sacrificios y tribulaciones!

Por eso solo algunos desmemoriados é inconscientes son capaces de dejar asomar á sus labios la expresión de conceptos, que son la perfecta antítesis de los más grandes hechos de nuestra historia moderna. Por eso, no se puede menos de admirar el inequibrantable patriotismo, la firmeza heroica del Episcopado y clero de Bélgica. Lo que esos grandes obispos y sacerdotes belgas están haciendo hoy no es lo mismo que hicieron aquí nuestros sacerdotes y obispos en la época de la invasión francesa? Los que sentimos culto y devoción á la memoria del cura Sas, del P. Consolación, del P. Boggiero (por no citar más que á unos pocos eclesiásticos de la inmortar Zaragoza de 1808 y 1809) ¿no hemos de admirar la gigante figura de ese gran cardenal Mercier que pasará á la posteridad como la más dramática, interesante y bella figura de cuantas la presente cruentísima guerra ha venido á poner de relieve?..

El doctor Vercesi recoge apresuradamente estas observaciones más en su cuaderno de notas.

Su primera correspondencia española en el gran diario milanés *L'Italia*, se titula: «Lo que se piensa de Bélgica en España».

NORBERTO TORCAL.

Representante

se desea activo y entendido en el ramo de licores, que viaje esta provincia y Palencia.

Dirigirse con informes á don M. Berroeta, Villsfranca (Guipúzcoa).

Junta general de Accionistas

DE LOS FERROCARRILES DEL NORTE

Así como en el año 1914 se observó algún descenso en el tráfico con la disminución de ingresos en el primer semestre, disminución que se acentuó al declararse la guerra, llegado á fin de año á producirse una baja con relación al ejercicio de 1913 de pesetas 8.436.733'80, cuando dábamos cuenta del resultado de la Junta celebrada en Mayo de 1915, ya indicábamos que, á pesar de la desastrosa guerra, se observaba una marcada tendencia de aumento en el tráfico de las líneas férreas españolas, aumento que por fortuna ha continuado hasta la fecha, de tal manera, que desde 1.º de Enero del corriente año hasta el 20 de Abril, el total de ingresos en la Compañía del Norte, se eleva á la suma de pesetas 47.829.954'39, con aumento de 5.762.307'50 pesetas con relación á igual período del año 1915.

Veamos ahora los datos consignados en la Junta celebrada el sábado último bajo la presidencia del excelentísimo señor don Faustino Rodríguez San Pedro.

El total de ingresos en 1915 ha sido de pesetas 154.309.816'15, con aumento respecto á los obtenidos en 1914 de 7.695.868'30 pesetas.

Los gastos ascendieron en 1915 á pesetas 78.402.532'63, resultando un producto neto de 75.907.283'52 pesetas.

Abonó la Compañía al personal y sus familias en concepto de pensiones por jubilación, viudedad y orfandad, la suma de pesetas 1.563.475'50, con aumento de 173.831'10 pesetas, en relación con el ejercicio de 1914.

El Estado ha percibido por el año 1915, la importante cantidad de pesetas 22.217.211'45.

Ha existido aumento de pesetas 4.060.000'54 en la cuenta de material móvil, debido á los pagos efectuados durante el año 1915 para adquisición de 24 locomotoras con sus tenders, dos coches de viajeros y material y herramientas.

Se acordó repartir un dividendo de 18 pesetas por acción.

Y para que pueda verse cómo *agoniza España*, según á todas horas cla-

morean los políticos alarmistas de los más opuestos colores, á continuación apuntamos el último cuadro de ingresos de las más importantes Compañías de ferrocarriles:

COMPANIAS	Kilómetros	Ingresos en el corriente año 1916 desde 1.º de Enero hasta	Diferencia respecto al 1915
Norte de España	3681	20 Abril	5.762.307
Madrid-Zaragoza-Alcázar	3604	31 Marzo	4.140.113
Andalucía	1261	30 Abril	1.060.019
Madrid-Ciudad Real-Portugal	429	20 Id.	1.028.976
Plasencia-Astoria (Oeste)	348	20 Id.	1.213.962
Medina-Zamora-Orense-Vigo	299	31 Marzo	1.014.800
Sur de España	240	10 Abril	86.265
Medina del Campo-Salamanca	77	29 Febrero	1.345.787
			205.481
			32.378

DE MADRID vendrá á Burgos todos los meses el ESPECIALISTA

EN ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO — Y CIRUGÍA GENERAL —
Dr. Castilla y Aransay
teniendo su consulta en el HOTEL NORTE, el último día de cada mes. Residencia: Hortaleza, 61, 1.º izquierda.—Madrid

NOTAS RAPIDAS

SANTA MARIA DEL CAMPO

Allá en los últimos confines de la provincia de Burgos, rozando muy cerca con la de Palencia, y á la derecha de la carretera que desde Castrogeriz marcha con dirección á la histórica ciudad de Lerma; se levanta uno de los pueblos más importantes de la comarca, pero mucho más si nos remontamos á los tiempos que ocuparon el Cetro Español, los Reyes Católicos Isabel y Fernando, gloria y orgullo de nuestra querida patria.

Santa María del Campo: esta ciudad cuyas murallas nos recuerdan toda la dominación moruna en España, nada de particular nos enseña en cuanto á su situación topográfica, al contrario, careciendo como la mayor parte de aquel terreno castellano, de aguas y arbolado, y contemplando sus cordilleras tan pobres de todas las galas con que la Naturaleza cubre con sus encantos estos paisajes tan bellos, resulta uno de los sitios más tristes de nuestra provincia. Pero si la Naturaleza fué tan ingrata para inspirarnos poesía, en pago sus obras arquitectónicas nos llenan de admiración.

Rica en verdad es nuestra provincia en joyas artísticas, Lerma, Briviesca, Covarrubias, Santa Gadea, Melgar, San Pedro Cardena, Silos y otros muchos, pasando por alto la capital, son testimonio de nuestro aserto, y sobre todo como hemos indicado, Santa María del Campo. Así que no me extraña que siendo visitado en cierta ocasión este pueblo por el doctor alienista señor Esquerdo, exclamase con la mayor amargura ¡Lástima que obras de tan singular mérito, no sean más conocidas por personas peritas en esta material!

Entre otros edificios que en este momento recordamos, se encuentran la casa de doña Juana la loca, la casa de los Canónigos, y su bella y magnífica iglesia de estilo gótico, en algún tiempo colegiata, cuya majestuosa torre que tan arrogante se eleva en el centro de la villa, llenan de emocionante admiración al viajero que tiene la suerte de contemplarla.

Sus esbeltas figuras, los escudos que primorosamente se ven en su fachada

NUESTRA INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(Por conferencias telefónicas)

Madrid (varias horas)

Cómo fué tomada la cota 304

La asaltaron veinticinco mil hombres.—Los austro-húngaros se preparan para atacar Vllona.—Los cableños de Wad-Ras solicitan perdón

COMUNICADOS OFICIALES

París.—En la orilla izquierda del Mosa ha seguido con la misma violencia el bombardeo del bosque de Avocourt y de la región al E. de la cota 304. El tiro de contención de los franceses detuvo el ataque de las tropas alemanas contra las posiciones del E y O. de dicha cota.

En la orilla derecha del Mosa, en Woevre, ha habido lucha activa de artillería.

Hemos cañoneado eficazmente los campamentos alemanes al NO. de Thiancourt.

Berlín.—Han tenido buen éxito las operaciones emprendidas estos últimos días en la orilla izquierda del Mosa y en las que tomaron parte nuestros valientes regimientos de Pomerania, que han luchado con grandes dificultades, a pesar de las cuales han sufrido pérdidas moderadas.

A pesar de la encarnizada resistencia del enemigo y de sus furiosos contraataques, nos hemos apoderado de todo el sistema de trincheras de la vertiente de la cota 304 avanzando hasta la misma altura.

El enemigo ha sufrido pérdidas extremadamente elevadas.

Entre prisioneros heridos é ileos hemos cogido 40 oficiales y 1.280 soldados.

También han sido rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques desarrollados por este en la pendiente oriental de Mort Homme.

En la orilla derecha del Mosa, á los dos lados de la granja de Thiamont se ha librado encarnizado combate, siendo al E. rechazado el enemigo, que, en su derrota, dejó en nuestro poder 300 prisioneros.

En los combates mencionados hemos podido comprobar la presencia de nuevas fuerzas de refresco enviadas por los franceses, fuerzas que, con las ya mandadas otras dos veces en el transcurso de la batalla de Verdún, hacen 51 divisiones, que son por lo tanto más del doble de nuestros contingentes que atacan en este frente de batalla.

En el resto del frente, excepto en la región de Thieppe á Flirey no ha habido nada importante que señalar.

Han sido derribados dos biplanos franceses en la altura de la Torre de Friade, cayendo envueltos en llamas.

Tolón.—Ha llegado hoy á este puerto el vapor «Doncayo», de la matrícula de Marsella.

Sus tripulantes refieren que gracias á la gran velocidad del barco pudo éste escapar de ser echado á pique por un submarino alemán que le persiguió tenazmente lanzándole un torpedo que pasó á un metro del timón.

Nanuet.—Noticias llegadas de Viena, dicen que el presidente del Consejo de ministros de Austria, ha obsequiado con un almuerzo á los representantes de la Sobranie búlgara que se encuentran actualmente en aquella capital.

Asistieron los embajadores de Alemania y Turquía, el representante diplomático de Bulgaria, ministros, diputados y altas personalidades de la Corte.

El presidente del Consejo de ministros austriaco, pronunció un discurso de salutación á los representantes de Bulgaria.

Mostró su admiración por el éxito alcanzado por las tropas búlgaras, é hizo notar el heroísmo de los imperios centrales y de sus aliados, cada vez más fuertes y vigorosos.

Afirmó que la unión entre Austria y Bulgaria es cada día más estrecha y más íntima la amistad entre ambos países, puesto que ha sido sellada con sangre y fuego.

Dijo que Bulgaria no solamente obtendría en esta guerra grandes ventaj

jas políticas y militares, sino también de orden económico cuando llegue la hora de la paz.

Terminó levantando su copa por el Zar de Bulgaria, y por su heroico Ejército.

El vicepresidente de la Sobranie búlgara brindó por el valeroso ejército austro húngaro, que ha escrito páginas heroicas en su historia.

Recordó el ejemplo dado por Austria, rechazando al coloso ruso en los Cárpatos.

Dijo que Bulgaria estaba cada día más unida á Austria de la que siempre había recibido auxilio como en 1886, y apoyo como en la guerra de 1913, y ahora marchamos al triunfo al lado de Austria.

Levantó su copa por el Emperador Francisco José, y por el valeroso ejército austro húngaro.

En breve marcharán á Dresden los representantes búlgaros, los cuales están siendo obsequiadísimos.

Violento bombardeo en la cota 304

Comunicado oficial

(Radiograma de la Torre Eiffel á las tres de esta tarde.)

París.—(Oficial): Entre el Oise y el Aisne, los franceses han rechazado un golpe de mano de los alemanes contra uno de los trabajos de fortificación al S. E. de Uirech.

En Argonne, en la región de Volante, los franceses se apoderaron de dos pequeños puestos alemanes cuyos ocupantes fueron muertos.

También han ocupado varios ramales y hoyos cerca de dicha posición.

En la orilla izquierda del Mosa los alemanes bombardearon con violencia durante toda la noche las trincheras francesas de la cota 304.

A las tres de la madrugada fué rechazado por completo un ataque alemán, contra dichas trincheras.

En la orilla derecha del Mosa, contraatacaron los franceses quienes les obligaron á los alemanes á desalojar algunos elementos de primera línea.

En los Vosgos duelo con granadas de mano. En los Vosgos y región de Apremont, duelos de artillería.

Declaraciones del virrey.—Los enviados búlgaros.

(Radiograma de Nauen á las diez de esta mañana.)

En la entrevista que ha celebrado el redactor de «Le Journal» con el virrey de Irlanda, se desprende toda la importancia que ha tenido la revolución irlandesa, así como la preocupación que ha causado en Inglaterra.

Los delegados búlgaros han visitado acompañados de personalidades las grandes fábricas é imprentas de Berlín.

Los italianos en Valona

Roma.—Los austro-húngaros extienden su ocupación en los alrededores de Valona. Se señalan numerosos encuentros de las vanguardias, y en Argirocastro se oye vivo cañoneo.

El corresponsal de «Il Giornale» cree que en breve comenzará una gran ofensiva contra Valona.

La sublevación de Irlanda

Londres.—El número de rebeldes muertos en Irlanda durante los sucesos y enterrados hasta ahora es de 112, entre los que figuran 20 mujeres. A consecuencia del encarecimiento de la mano de obra, la mayor parte de los cadáveres han tenido que ser enterrados sin féretro.

Siete insurrectos irlandeses condenados á muerte han sido indultados y conmutada su pena por prisión de cinco á diez años.

—En la Cámara de los Comunes, el jefe de los autonomistas irlandeses, Redmon, y el irlandés Ginnell han pedido al Gobierno más moderación en el castigo de los insurrectos.

La toma de la cota 304

Fuó asaltada por 25.000 hombres

París.—La última nota oficial facilitada á la noche, decía que el último ataque alemán efectuado en el lado Oeste, ponía en grave riesgo la situación de la cota 304.

El enviado de «Le Journal» en Verdun, sin decir que la cota haya caído en poder de los alemanes, da á entender que la posición ha perdido su valor para los franceses. Añade que el esfuerzo formidable hecho por el enemigo, es solo comparable con el que efectuó ante Douaumont.

Con un municionamiento y tropas escogidas han logrado una superioridad momentánea sobre los franceses. Se pueden evaluar en 25.000 los hombres que han tomado parte en los últimos ataques. Estos se han hecho simultáneamente al Este y al Oeste. Al Oeste, una división prusiana efectuó el asalto en un frente de 1.800 á 2.000 metros. De Giebra dicen que el Kaiser sigue ante Verdun.

«Le Matin» hace observar que la cota 304 había perdido su valor defensivo, después de los duros combates á que fué sometida.

La guarnición de la cota, la componen en gran número tropas de Lyon y bretones.

El enemigo por este lado, está á quince kilómetros de Verdun.

El día político

Ha conferenciado el conde de Romanones con los señores Ruiz Jiménez y Gasset, tratando de la cuestión de los ferroviarios.

Respecto á la reunión de las mayorías dijo que en este acto pronunciará un discurso muy breve.

Confirmó el conde el licenciamiento de las bues democráticas, que ha terminado, pues ya no existen, dijo, tracciones, dentro del partido liberal.

Se halla en Madrid don Eduardo Cargué de la Parra, director del periódico «Chile Austral».

Este visitó hoy á Romanones para exponerle la triste situación de millares de españoles que residen en la Argentina y que ofrecen un bochornoso espectáculo exhibiendo sus miserias por las calles.

Las oficinas del Consulado de España se ven á diario invadidas por centenares de desgraciados en demanda de que se les reintegre á su patria.

El cónsul carece de medios para satisfacer tanta demanda, ante la crisis económica por que atraviesa el país.

El señor Cargué expuso la apurada situación de nuestros compatriotas de la Argentina y solicitó el auxilio oficial para conseguir que aquellos desventurados regresen á su patria.

Trató de la conveniencia de que se establezca con Chile un intercambio comercial y literario, ya que tanto España como aquella República cuentan con productos muy apreciados en ambos países.

Nuestra acción en Marruecos

Los cableños de Wad-Rás, solicitan perdón.

Tánger.—Noticias que llegan del campo moro dan como un hecho la sumisión de la cábila de Wad Rás.

Abd-el-Krim, jefe de la rebeldía, que se hallaba herido desde el último combate con las tropas españolas, es quien ha solicitado el perdón para la cábila de Anyera, entre cuyos moradores existe gran desaliento.

Las operaciones hállanse suspendidas y se esperan las proposiciones de paz.

Las medidas dictadas por el residente general en Marruecos señor Jordana, y el general Villalba dan hasta ahora un fruto lisonjero.

La ocupación de Sidi-Talha determina una situación favorable merced á los planes del alto mando.

La Casa de los ferroviarios

Esta mañana se ha inaugurado la nueva Casa de la Asociación general de empleados de ferrocarriles.

El acto revistió gran solemnidad, habiendo asistido á él, S. M. el Rey, el Gobierno, los directores generales y alto personal de los ministerios.

El edificio, de nueva planta, situado en la calle de Atocha, es suntuoso, y los asistentes al acto de la inauguración recorrieron todas las salas y dependencias del mismo, que son grandiosas y decoradas con gran lujo.

Nuevo embajador

Al mediodía tuvo lugar en Palacio, el acto de presentar sus cartas credenciales al Monarca, el nuevo embajador de Rusia.

Este llegó al regio alcázar en un carrozo de gala, á la que seguía una sección de Escolta Real.

En la plaza de la Armería, formó la guardia, rindiendo al embajador los honores de ordenanza.

El acto se verificó en la forma de costumbre, cambiándose entre el Rey y el embajador los discursos de rúbrica.

Asistió el Gobierno y el alto personal palatino.

Desde palacio fué el embajador y su séquito á realizar las visitas de cortesía á la Presidencia y Ministerio de Estado.

LAS MINORIAS CONSERVADORAS

Discurso de Dato

Como estaba anunciado esta tarde se verificó en el Senado la reunión de las minorías conservadoras, bajo la presidencia del señor Dato.

A las cuatro y cuarto comenzó su discurso el señor Dato.

Empieza lamentándose de que no se hallen presente en este acto todos los diputados y senadores que formaron la mayoría en las anteriores Cortes, que tan patriótica labor realizaron, hasta que el advenimiento prematuro de los liberales le obligó á abandonar el Gobierno que se honraba presidiendo y dejar el poder cuando contaba con el apoyo de la nación y el de la Corona.

Pero no terminó, dice, nuestra labor en la pasada etapa parlamentaria, sino que continuará fuera de las Cortes como ha sido hasta ahora y espero que han de seguir laborando diputados y senadores en favor de este gran partido, teniendo por norma en todos sus actos, el ideal patriótico. (Grandes aplausos).

Nosotros no ignoramos que la política es el arte de aplicar en cada esfera de la historia los medios que requieren las necesidades de los pueblos y cuando el mundo entero se agita en convulsiones de horror, poniendo obstáculos á toda obra gubernamental y haciendo difícil toda labor política, este partid escató el poder, con un do pronto con la confianza de la opinión pública, como también ahora le cuenta y no solamente con la benevolencia, sino con la colaboración misma de las minorías parlamentarias.

Desde un tiempo á esta parte, ningún partido ocupó el poder en circunstancias tan graves como las que reina ban cuando le ocupó el nuestro.

La norma que entonces seguimos es también la que nos domina ahora. Neutralidad absoluta y política económica para poder salvar á España de la catástrofe.

(El señor Dato continúa su discurso, siendo ovacionado.)

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Ecos parlamentarios

Han llegado numerosos diputados y senadores, notándose gran animación política.

En los pasillos, se han visto hoy numerosos corros de políticos, entre los que se firma con insistencia que la actual etapa parlamentaria ha de ser de corta duración.

Siguen los comentarios en torno al discurso de La Cierva, estando todos conformes en afirmar que no ha satisfecho á la opinión, que exigía del ex-ministro afirmaciones más claras y decisivas.

Hoy, á las seis, se reunirá en el domicilio del señor Pedregal la minoría reformista para acordar su conducta parlamentaria y decidir si han de asistir á la sesión de apertura de las Cortes.

En el Senado se empezará tratando proyectos de carácter social, y en el Congreso se discutirá la reforma de la ley municipal.

La tarde en las Cortes

CONGRESO

A las doce del día se celebró la sesión preparatoria.

Presidió el diputado Díaz Córdoba, que fué el primero en presentar su acta en la Secretaría de la Cámara. Inmediatamente cedió la presidencia al diputado de más edad, señor Correccher, quien formó la presidencia juntamente con los señores marqués de Valdivia, Villanueva y Rodríguez y Barroso como secretarios.

Se leyeron los decretos de costumbre y se eligieron las comisiones que mañana en representación de las Cámaras han de recibir á los reyes.

Luego se levantó la sesión.

Desempeñarán las secretarías don Ricardo Garrido, el hijo de Villanueva, Urzáiz y otros diputados.

SENADO

En el Senado se abrió la sesión preparatoria á la una de la tarde, presidida por el senador vitalicio don Justo Martínez.

Después de leídos los decretos de apertura de Cortes y de nombramiento de presidente del Senado, tomó posesión de la presidencia el marqués de Albuernas.

Este pronunció un breve discurso, y en seguida se eligieron las Comisiones que han de rebibir á los Reyes.

Como secretarios actuaron los señores Izquierdo, Rengifo, Díaz Agüero y marqués de Linares.

Bolsa

Dis 8 Dis 9

MADRID	Dis 8	Dis 9
Interior contado	74'20	74'20
Id. fin de mes	00'00	74'00
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	97'95	97'70
Nuevo amortizable	87'50	87'00
Banco de España	467'50	467'00
Tabacos	000'00	290'00
Banco Hipotecario	000'00	00'00
Banco Hispano americano	00'00	124'00
Obligaciones azucareras	00'00	77'75
Azucareras preferentes	69'00	69'00
Id. ordinarias	23'50	23'50
Cambios sobre París	85'20	85'40
Id. Londres	24'10	24'14
Cédulas	96'90	96'90

BARCELONA	Dis 8	Dis 9
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00

PARIS	Dis 8	Dis 9
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alemania	000'00	00'00

Se vende ó arrienda

una casa en Briviesca, de dos pisos y buena planta baja, propia para taberna, almacén ó cosa análoga.

Para informes, dirigirse á Julián Archaga, Briviesca.

Se venden

varios muebles de nogal en muy buen uso.

Concepción 9, 2.º izquierda.

Remolacha forrajera y alfalfa de Provenza

Se venden estas semillas de clase superior en la droguería de Barriocanal.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.

Dirigirse únicamente por escrito á doña Carmen C. P. García, Aribau, 24, Barcelona.

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 1.335.000

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

GRAN ZAPATERIA

DE

Gregorio Busto

9: CID 11: 9

Esta casa la más antigua en esta clase de industria, ofrece á su numerosa clientela y al público en general, todos los últimos modelos.

Imenso surtido de caballero, en todas las clases, medidas y formas.

Especialidad en los encargos á la medida y deformidades.

PRECIOS SIN COMPETENCIA



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS
1.ª MARCA: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 24 1'55 1'50 1'75 y 2'50
2.ª MARCA: Chocolate de familia 460 — 14 y 16 1'50 1'75 y 2'50
3.ª MARCA: Chocolate económico 350 — 16 1 y 1'55
Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 pesetas. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarinos

Academia Izquierdo

(Sucesor de Fernández Suárez)

Cálculo mercantil, teneduría de libros, mecanografía, correspondencia y prácticas comerciales.

Matrículas é informes al director propietario José María Izquierdo

Linage, profesor mercantil, Plaza de Vega 18 y 20, 1.º, Burgos.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

en chocolates, cafés molidos y en granos, tes, tapiocas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Mayo

Líneas de Cuba y Méjico

El vapor "Reina María Cristina", capitán don Pedro Zaragoza, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.
El vapor "Montserrat", capitán don Francisco Corbeto, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Mannel Calvo", capitán don Jesús Cisa, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carapapo, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor "C. López López", capitán don Pablo Ferrer, saldrá de Barcelona el 26, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Reina Victoria Eugenia", capitán don José Bonet, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII", capitán don Francisco Moret, saldrá de Bilbao y Santander el 12, de Coruña el 14, y de Cádiz el 19 para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato sumero, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admiten carga y se aceptan pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de Torre

HIJOS DE IGNACIO MURUA

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908

Calle de Francia y Portal de Urbina VITORIA (ALAVA)



Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión, movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romanas de las mejores formas que se conocen con la nota que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición.

YUGOS DE HIERRO para volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen.

Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 20 años.

Las campanas con yugo de hierro de sus sola plaza

Tenemos el gusto de expresar á continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, á fin de que los que les interesa conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa.

EN BURGOS: Parronilla de San Sebastián; residencia de los PP. jesuitas la Merced; PP. Carmelitas; MM. Carmelitas y MM. Salesas, parroquia de San Agustín.

EN LA PROVINCIA: Revillarrar, Los Austinas, Campolara, Sarracín, Castille Solarana, Quintanapalla, Gamonal, Oñas, Villabuena Argaña, Ibañeta, Castille de Murcia, Fedrosa del Príncipe, Yudego, Villafraña, Villagutiérrez, Oña, Briviesca, Aguilar de Bureba, Los Barrios, Santa María de Rivarredonda, Caba, Pancorbo, Vellarta, Quintanilla San García, Agaña Cándida y otros muchos que sería difícil enumerar en este lugar.

En la mayoría de los puntos citados podéis ver los yugos de hierro (mártiles), que cada día tienen más aceptación.

Se aconseja no emprender obras de este género sin antes consultar con esta casa.

Pidanse presupuestos y catálogos

EL CASTELLANO

DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, UNA peseta. Fuera trimestral, 4; semestre, 6-50 año, 12. Extranjero: año, 25 pesetas.

Número suelto, 5 céntimos; atrasados, 25

El suscriptor que al terminar el plazo de suscripción, no devuelve los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscrita.

PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea, 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados, gacetas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esqueletos fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos desde 4 pesetas.

Todo anuncio, suelto ó gaceta satisface 10 céntimos de impuesto Timbre.

PAGO ADELANTADO

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutiérrez, núm. 1. Teléfono 125.—Burgos.

Diario de la tarde, con amplia información local, agrícola, del extranjero, Madrid, provincias y de ULTIMA HORA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN

Nota.—La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador.

¡Es irrompible!

la sin rival lámpara

EGMAR

que es además, entre todas, la que consume menos

A. E. G. - Thomson Houston Ibérica S.A.
Madrid - Barcelona - Bilbao - Gijón - Valencia - Sevilla - Zaragoza.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO

SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE-MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO



Huchas à domicilio para el ahorro

Elegantes — Artísticas — Seguras

Indispensables en toda casa bien organizada. Introducen insensiblemente la virtud del ahorro en las familias. Son segura base de bienestar, felicidad y fortuna.

Alquiler anual: 0'50 pesetas

Condiciones y modo de funcionar: en la Oficina

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS, CONCEPCION, 28.—BURGOS

POSTALES

Serie de diez postales que desmenuarán la acción nefanda de la prensa del kiosco. Obras maestras de artistas famosos. Cada una cinco céntimos.

Rebajas para los propagandistas. Pagando 10 se reciben 15. Pagando 20 se reciben 35. Pagando 50 se reciben 80. Pagando 100 se reciben 180. Si se desea certificado, añadir 25 céntimos. Dirigir los pedidos á El Amigo, Lauria, 88, Barcelona.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

A los labradores en general

La casa de los señores Añuria y Aranzabal (S. A.) domiciliada en Vitoria, con 3.000.000 de pesetas, ofrece con toda garantía los afamados arados Brabant, gradas, desterronadoras, sembradoras y demás artefactos de la agricultura moderna. Para precios y detalles, dirigirse á su representante general don J. Rufino Ortiz, Casa Blanca (junto al puente de Castilla).—BURGOS.

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

DESIDERIO ALCALDE

Se construyen toda clase de muebles, estilos y maderas. Grandes descuentos en habitaciones completas.

PLAZA DEL ARZOBISPO, 19.—BURGOS

Mercado de cereales

VALLADOLID 8

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 500 fanegas de trigo, á 65 reales una.

Tendencia sostenida.

Mercado del Arca.—La entrada en el mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 64'75 reales una.

Pekafel 8 — La entrada en este mercado fué de 400 fanegas á 64'50 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue: Centeno, á 46; cebada, á 37; yeros, á 44, y avena, á 28

SEDANO 7.

La entrada ha sido de 196 fanegas. Trigo mocho á 16'50 pesetas fanega. Idem álaga á 17 pesetas fanega.

Centeno á 14 pesetas fanega. Cebada á 10 pesetas fanega. Yeros á 15 pesetas fanega.

Lentejas á 20 pesetas fanega. Titos á 17'50 pesetas fanega. Garbanzos á 40 pts. fanega.

Alholbas á 13'50 pesetas fanega. Alberjas á 14 pesetas fanega. Alubias á 32'50 pesetas fanega. Patatas á 1'50 pesetas arroba.